

重拾“戒尺”

《中小学教育惩戒规则(试行)》正式施行

本报讯 日前,教育部制定颁布《中小学教育惩戒规则(试行)》(以下简称《规则》),自2021年3月1日起施行。《规则》首次对教育惩戒的概念进行了定义,规定教育惩戒是“学校、教师基于教育目的,对违规违纪学生进行管理、训导或者以规定方式予以矫治,促使学生引以为戒、认识和改正错误的教育行为”,明确教育惩戒不是惩罚,而是教育的一种方式,强调了教育惩戒的育人属性,是

学校、教师行使教育权、管理权、评价权的具体方式。

学校、教师可采取哪些教育惩戒措施?

重拾“戒尺”是为更好育人。《规则》强调,实施教育惩戒应当符合教育规律,注重育人效果;遵循法治原则,做到客观公正;选择适当措施,与学生过错程度相适应。实施教育惩戒后,应当注重与学生

的沟通与帮扶,对改正错误的学生及时予以表扬、鼓励。

《规则》指出,在确有必要的情况下,学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性等情形时实施教育惩戒。根据程度轻重,规则将教育惩戒分为一般教育惩戒、较重教育惩戒和严重教育惩戒三类。其中,严重教育惩戒适用于违规违纪情节严重或者影响恶劣,且必须是小学高年级、初中和高中阶段的学生,包括

停课停学、法治副校长或者法治辅导员训诫、专门人员辅导矫治等。

哪些不当教育行为被明确禁止?

教育惩戒与体罚和变相体罚是不同性质的行为。为防止将体罚和变相体罚作为教育惩戒实施,规则明确禁止了七类不当教育行为,划定教师行为红线,如以击打、刺扎等方式直接造成身体痛苦的体

罚,超过正常限度的罚站、反复抄写,辱骂或者以歧视性、侮辱性的言行侵犯学生人格尊严等。同时,规定了对越界教师的处罚方式,方便各方监督。

为让学校和教师敢管、善管,《规则》也强调学校应当支持、监督教师正当履行职务,维护教师合法权益,教师因实施教育惩戒与学生及其家长发生纠纷,学校应当及时进行处理,教师无过错的,不得因教师实施教育惩戒而给予其处分

或者其他不利处理。《规则》还明确了教育惩戒的相关救济程序,并鼓励充分发挥家长在学生管理中的作用,形成育人合力。

下一步,教育部将积极引导推动各地、各校贯彻落实《规则》,依据《规则》健全教育惩戒的实施、监管和救济机制,让学校、教师会用、敢用、慎用教育惩戒,让家长、社会理解、支持、配合学校、教师教育和管理,共同营造良好教育生态。

(本报综合)

开学啦!

新学期、新希望、新梦想。近日,全国各地纷纷进入“开学季”,各中小学结合自身情况,提前部署、周密安排,积极做好春季学期开学前的各项准备工作,为学生创设舒适、安全的学习环境。

新学期,新征程

简阳职高

为更好完成新学期各项德育工作,近日,简阳市高级职业中学德育处召开了德育工作会议。

会议向全体德育工作者致以节日祝福,就2020年“推进厕所文化建设”工作情况作了经验交流,同时提出了新学期的改革设想。随后,学校各德育干部针对各自工作职责分别作出具体的安排部署。

学校副校长蒋学文提出了新学期的德育工作目标及要求。

他指出,要围绕五个重点开展本学期德育工作,一是做好学生日常规范的养成训练;二是组织好学校大课间活动;三是组织好学校社团活动;四是组织各类竞赛;五是重视学生的安全教育。

此次德育会议明确了各位德育工作者的具体任务,鼓舞了全体德育工作者的工作热情和干劲,为新学期工作顺利开展打下了坚实基础。

代市初中

为保证开学各项工作顺利进行,2月28日,广安市前锋区代市初级中学开启了新学期报名工作。

当日上午,广安市前锋区代市初级中学1300余名学生按学校通知,有序到学校完成入校体温检测、上交健康登记卡和寒假作业等

手续,整个报到过程有条不紊。

此前,学校提前召开行政班子会议、教职工开学会议,编制《代市初中春季学生入学方案》,并进行了疫情防控物资准备和校园消杀工作,为确保全体师生在新学期有一个安全、和谐的学习、工作环境打下了扎实的基础。

青神中学

近日,眉山市青神中学召开了2021年春季开学工作会。全校230余名教职工参会。

会上,学校党总支书记、校长兰志祥发表了“精准实施新举措、奋力书写新篇章”主题讲话。他指出,今年是中国共产党建党100周年,又适逢青中整体搬迁之时,全校教职工要深入继承“崇尚本励学笃行”的校训,并在此基础上开拓创新、丰富内涵、发扬光大。他要求,新学期要加强党建引领,争创五星党组织;要创

新德育模式,争创全国优秀规范化家长学校;要推进教学改革,打造青神中学特色教学模式。全校教师要以饱满的精神投入到今年的工作中去,办好青神中学,服务青神人民,以优异的办学业绩向党百年华诞献礼。

会议总结了学校2020年德育防疫、教学情况和科研师训等工作情况,在肯定成绩的同时指出了存在的问题和差距,并对今年教学工作作了详尽的安排部署。

马边实验小学



学生领取新课本

为确保开学各项工作顺利进行,3月1日,乐山市马边彝族自治县实验小学教职工扎实做好开学工作。

当天,各班班主任为学生发放了新学期课本,并从社会主义核心价值观教育、安全教育、文明卫生行为习惯等方面着手,结合趣味活动对学生进行开学教

育,让学生们愉快地回归校园学习生活。学生们纷纷表示,新学期将好好学习,努力成长,成为勇担使命、奋发进取的时代新人。

下一步,学校将落实对师生员工的健康监测要求,全面排查各类设施设备安全隐患,为学生安全保驾护航。

盐亭中学

近日,绵阳市盐亭中学召开了2021年春季学期年级工作大会。高二年级管理团队和全体教师参加会议。

会上,学校教务处负责人对上学期教育教学工作进行了全面分析。他指出,本学期将围绕“深化学风造氛围,苦练内功铸实力”主题开展教学工作,总体

构想上抓落实、强合作、促平衡、争高效;教学主体上抓规范、抓过程、抓细节、抓达成;学风上强内驱、促自主、纯学风、造氛围,以此提高课堂教学的质量,力争圆满完成既定的教学目标。学校各科室干部分别结合岗位职责,对新学期教育教学工作提出新目标、新要求。

雷波县城关小学



学生们学习安全知识

近日,凉山州雷波县城关小学开展了以“防火防疫防事故,共抓共管共护校”为主题的教育活动,切实上好开学第一课。

活动中,学校各班组织开展了森林草原防火知识、自救技能及相关法律法规的宣传教育,观看了森林草原防火宣传教育片《火殇》,师生共同宣

读了《凉山州人民政府森林草原禁火令》。此外,开展了新冠疫情防控知识、技能及预防措施的学习和培训,详细讲解了校园食品安全、道路交通安全等相关安全知识。

此次活动提高了全校师生的森林草原防火意识,巩固了疫情防控措施,促进师生对校园安全知识的进一步了解。

长赤镇小学

为确保开学工作顺利完成,近日,巴中市南江县长赤镇小学召开了春季开学工作会议,科学制定开学工作方案。

会议传达了南江县教育系统关于党风廉政建设、开学工作会议精神,要求教师要抓牢疫情防控工作,确保开学安全。会议强调,全体教职工要严守

底线,提高认识,更新观念。一是要照镜子反思工作得失;二是找路子坚定工作信心;三是要登台子展示自身实力。会议还组织全体教师学习并签订了教学、疫情防控等安全责任书。此次会议让全体教职员工坚定以生为本的服务理念,有利于学校谱写育人工作新篇章。

文庙小学

为全面推进师德师风建设,近日,巴中市南江县文庙小学以“守规范、强师德、转作风、树形象”为主题,举行了师德师风“开学第一课”的专题培训。

培训中,学校负责人带领全体教师学习《中小学教师违反职业道德行为处理办法》《四川省教师职业行为“八不准”》等,倡导全体教师要规范自身从教行为,做一名有实力、有底蕴、有智慧、有责任的

教师。会议指出,全体教职工要增强政治意识、大局意识和责任意识,努力实现“作风要转变、问题要解决、质量要提高、满意度要提升”的工作目标,用实际行动把自己塑造成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”老师。

会上,全体教师签定了师德师风承诺书,进一步明确了教师的行为要求、行为准则。

盐亭县经开区实验小学

3月1日,绵阳市盐亭县经开区实验小学举行了2021年春季开学典礼。

伴随着庄严的国歌声,开学典礼拉开序幕。学校党支部书记、校

长赵衍在讲话中对上学期取得了优异成绩的同学表示祝贺。同时,他希望大家在认真学习的同时,继续做好疫情防控,努力锻炼身体,在新的一学期里取得更大的进步。

朝阳小学

为深入推进平安校园建设,近日,巴中市南江县朝阳小学采取多种举措筑牢校园安全“防护墙”。

坚持“222”制度,守好学校门。深入贯彻晨检、午检两检查和日报告、零报告两报告制度,各班每天按时向安监局上报学生健康状况。同时,进入学校的校外人员,必须按规定展示“四

川天府健康通”并进行扫码。

多种渠道渗透,织好宣传网。该校通过LED显示屏、校园宣传栏等方式,积极宣讲疫情防控、森林防火等知识,营造浓厚的宣传氛围。

上好开学第一课,筑牢“安全魂”。开学第一天,各班采用视频播放、案例分享和互动交流多种方式,筑牢学生安全防范意识。

梁永小学

为保证正常教育教学秩序,近日,巴中市巴州区梁永小学召开了开学工作会议,部署2021年春季学期开学相关工作。

会议传达了巴州区2021年教育工作会议精神,各分管领导结合各自工作提出了新学期的工作任务及要求。会议强调,要上好安全第一课,签订各类安全责任书,明确教师、学生及监护

人各自的安全责任;要按照“两案”“九制”要求,常态化做好新冠肺炎疫情防控工作,特别要加强门岗管理,严格使用“健康码”“行程码”。

下一步,学校将压紧压实各校级学校、人员责任,全员、全过程、全方位周密防控,把开学各项准备工作抓实抓严,全力确保开学安全。

齐通小学



学生在教室参加线上开学典礼

3月1日,眉山市东坡区齐通小学首次通过校园电视直播,举行了以“新学期,我最棒”为主题的开学典礼。

开学典礼上,校长周琴通过三个故事告诉同学们要有正确的学习和人生态度,希望同学们能懂得感恩、脚踏实地、无私奉献;学校

安全工作负责人详细讲解了各项安全知识,进一步增强同学们的安全意识;学校还对最佳文明班级和文明班级进行了表彰。

同学们纷纷表示,在接下来的学习生活中,要争做更好的自己,以勤奋和智慧书写新学期、新篇章。

南江县实验小学

3月1日,巴中市南江县实验小学举行了2021年春季学期开学典礼。

开学典礼上,学校为获得“优秀学科教师”“十佳学生”“四川省优秀少先队员”“南江县环保小卫士”的师生颁发了奖状和证书。校长杨新跃表示,全体师生要在做好疫情防控的同时,

坚持阅读,拓展视野;提高修养,举止文明;热爱运动,健康成长;追求进步,劳动成才。教师代表禹艳玲在发言中表示,新学期,新起点,全校教师将满怀信心,策马扬鞭,与学生共同进步。

下一步,南江县实验小学将结合实际,抓实抓严各项工作,全力确保新学期顺利进行。